

REDACCION
Calle de San Bartolomé, núm.º 32.

TELÉFONO N.º 6.

PRECIOS DE ABONO

Un mes: En España: : : 1'25
Extranjero: : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACION
Plaza de Cort, números 14 y 16
TELEGRAMAS: HORA-PALMA.
Anuncios, reclamos y comunicados
Centro de Anuncios
Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10
Núm. suelto : 5 céntos.
Id. atrasado. 10

Sobre los médicos municipales

La Unión Republicana en su número de ayer publica un artículo titulado «Médicos municipales», en el cual nos alude directamente, é impugna lo que sobre este asunto dijimos.

Sin embargo seguimos creyendo que las casas de socorro cual hoy están montadas y servidas, llenan cumplidamente las necesidades de esta población; y lo creemos no solamente porque no recordamos haber leído ni oído quejas contra ellas, sino porque en esta capital de poco movimiento en las calles, de costumbres pacíficas y morigeradas, en la que no hay grandes vicios sociales ni grandes miserias que impulsen á actos de desesperación ni grandes industrias peligrosas para los obreros, son innecesarias extremadas precauciones, indispensables en otros grandes centros de población.

Tocante á la asistencia médica gratuita á los pobres, debemos añadir que si ha de ir acompañada de socorros pecuniarios facilitados también por el municipio, conforme, al parecer, la tiene concebida el articulista, ó se ha de atender á los muchos miles de necesitados que según el mismo existen, y en este caso no hay presupuesto municipal posible, ó se ha de limitar á un número determinado de ellos lo cual había de dar ocasión á enérgicas protestas por parte de los excluidos y probablemente á censurables abusos.

Como no hemos logrado ver claro en la relación que al parecer existe entre el servicio médico municipal y el Instituto de vacunación, el Laboratorio químico y el Congreso médico regional, nada podemos decir sobre este particular.

Dijimos que la conservación de un destino dotado con el mezquino sueldo de mil pesetas no podía ser por sí solo estímulo bastante poderoso para retener en su puesto á los médicos municipales en una epidemia; y tenemos la seguridad de que esta afirmación nuestra no puede haber molestado en lo más mínimo á la respetable clase médica á pesar de las insinuaciones de La Unión Republicana.

Finalmente debemos decir que al ocuparnos de la organización del personal médico municipal basamos nuestro razonamiento en la conveniencia de considerar como preferentes aquellos servicios realmente reclamados por la necesidad, relegando á segundo término aquellos que, como el que nos ocupa, no son imprescindibles; y para nada tuvimos en cuenta intereses personales ni colectivos distintos de los del vecindario de Palma; ni hemos ocupado plaza alguna de médico municipal ni aspiramos á ocuparla, ni sabemos siquiera quienes son los que las pretenden.

Lecturas ligeras

LOS AUTOMÓVILES Y LAS MOSCAS

He aquí una noticia en extremo curiosa, que encontramos en una revista de la Corte:

Uno de los mayores beneficios que van á reportarnos los automóviles es la supresión de las moscas, ó por lo menos la reducción de esa plaga.

El célebre entomólogo Howard dice que las moscas son producto de las cuerdas, y que si conseguimos librarnos de los caballos y de las demás bestias de carga, nos libraremos igualmente de las moscas, por lo menos en las ciudades. Añade que es suficiente una cuadra para infectar á toda una vecindad con el molesto insecto. El Dr. Howard ha hecho experimentos decisivos en esta materia.

Ha inventado un recipiente cubierto con tela metálica fina, en el cual ha hecho que se deposite el estiércol de su cuadra, sin permitir que quedara partícula alguna fuera del recipiente. El examen que hizo del contenido de éste le demostró que no había en él larvas de moscas, y para impedir que éstas pusieran sus huevos, después de sacado el estiércol, echaba en él cubos de cloruro de cal.

En ocho días las moscas desaparecieron casi por completo de la vecindad.

Una mosca del género femenino en buen estado de salud, deposita durante

su vida 120 huevos, de los cuales el 90 por 100 dan vida á otras moscas. Durante el verano se producen 12 ó 13 generaciones de moscas; así es que se puede calcular que cada uno de estos insectos es padre de millones de descendientes en un solo verano. Los huevos de las moscas dan nacimiento á larvas dentro de las 24 horas después de haber sido puestos: 14 días después sale ya la mosca perfecta. Estos insectos mueren de viejos entre los 10 y 14 días después de su nacimiento.

Con la supresión de las moscas ganará mucho la higiene pública.

Ellas son conductoras de las enfermedades contagiosas. En sus cuerpos se han encontrado los gérmenes del tífus y de otras enfermedades en gran abundancia.

DESAFIO CHINO

La prensa de París da cuenta de un original duelo:

Un empleado en la sección china de la Exposición, de nombre Pe Ki-Lo Sang desafió á uno de sus compañeros llamado Long-Si-Thuong, refiriéndolo á mortal combate. Este se verificó en el Trocadero, poniendo en práctica ambos contendientes el sistema de desafío que se emplea en China.

Colocados los adversarios frente á frente, estuvieron insultándose á voz en grito durante cuatro horas. Al cabo de ese tiempo Pe Ki-Lo Sang cayó al suelo congestionado arrojando sangre por la boca y narices.

El vencedor fué detenido por los *sergents de ville*; más tuvo que ser puesto en libertad á las pocas horas, ya que las leyes francesas no tienen previsto ese caso singular de desafío.

En España no es desconocido: algunas veces han empleado este procedimiento dos de nuestros apreciables colegas de la prensa valenciana.

REY ANTROPÓFAGO

Hace mucho tiempo circuló la noticia de que un alzacoano estaba convertido en rey de una tribu de antropófagos. Esta noticia recientemente se ha confirmado.

El monarca en cuestión se llama Casimiro Glouglouf, y es natural de un pueblo próximo á Estrasburgo; reina en una tribu dueña de la isla Kong, en la costa de Nueva Guinea, y se propone, según ha dicho, visitar la Exposición de París, aprovechando la ocasión para dar una vuelta por su país natal.

Soldado voluntario de infantería de marina antes de la guerra, llegó á sargento mayor. Por haber dado muerte á un capitán fué sentenciado á trabajos forzados de por vida y conducido á Nueva Caledonia.

Los salvajes incendiaron ésta un día, y el hombre tuvo que escapar. Yendo de una parte á otra en busca de mejor suerte, llegó á Kong, y allí se estableció terminando por casarse con la hija del jefe de la tribu.

Diez años más tarde falleció éste sin herederos, después de haber ensanchado considerablemente sus dominios. El alzacoano entró en posesión del poder, y entonces se dedicó al comercio de productos del país, traficando con chinos y japoneses en la venta del pescado.

Un día que estaba preparando cartuchos de dinamita para la pesca, estalló uno de estos, destrozándole un brazo, saltándole un ojo y produciéndole graves heridas y al ver correr la sangre sus amados súbditos, se lanzaron sobre él, queriendo devorarlo. Se defendió á tiros de revolver, y pudo huir en una barca para refugiarse en una misión católica, hasta que, restablecido, regresó á su isla y continuó sus habituales tareas.

Es un hombre de unos 60 años, de aspecto enérgico, y él mismo ha dicho al marinero que cada expedición de pescado le produce 40.000 francos de beneficio.

Si el rey este visita á París, será, sin duda alguna, la atracción más curiosa de la Exposición.

CONVERSACIONES

Un curioso se acerca á un pobre que pide limosna á la puerta de una iglesia.

—¿Cuántos años hace que pide usted limosna en este sitio?

—Veinte, señor.

—Pues todo ese tiempo lo he visto á usted con un niño en los brazos. ¿Tiene usted la bondad de decirme si es el mismo?

Al director del Monte de Piedad de X le ha ocurrido una curiosa aventura.

A las doce de la noche, el señor X es despertado por el timbre del teléfono. Se levanta, va al aparato y entabla la conversación siguiente:

—¿Es el señor Q, director del Monte de Piedad, con quien tengo el gusto de hablar?

—Sí, señor.

—¿Tendría usted la bondad de decirme que hora es?

—¿Y para esto me ha hecho levantar de la cama?

—Sí señor; tenía necesidad de saber la hora, y como mi reloj está en poder de usted...

LITERATURA

NUEVA PRIMAVERA

Mayo llegó: florecen

El árbol y las plantas

Y por el claro azul del firmamento

Se ven pasar las nubes sonrosadas.

Entre las verdes hojas

Los ruiseñores cantan,

Y entre los verdes tallos de los tréboles

Blancos y alegres los corderos saltan.

Yo no puedo saltar ni cantar puedo;

Enfermo yazo entre las hierbas altas,

Y sueño... no sé en qué, mientras escucho

Lejano son de fúnebres campanas.

E. HEINE.

Una excursión á Mallorca

Impresiones

Expresión de gratitud.—La travesía; aparición de Ibiza.—La bahía de Palma.—Recibimiento afectuosísimo.—El apacible encanto de Palma.—El panorama de Bellver.—Las cuevas fantásticas de Manacor.—La «Capella».—La fiesta de Jerónimo Rosselló.—El homenaje al viejo poeta.—Sóller, Miramar y Valldemosa.—El Salón Beethoven.—Despedida.

Descansado el cuerpo y en calma el espíritu, fuertemente excitado por las repetidas impresiones que en él produjera la sonriente isla de Mallorca, vuelve la imaginación á complacerse en evocar de nuevo aquellos recuerdos, tan gratos, que solo el bien que ello produce al ánimo, mueve á este para expresar su honda gratitud hacia todas aquellas personas cuyas atenciones y cuyos desvelos en favor de los valencianos asistentes á las fiestas en honor de Rosselló, tantos y tan grandes han sido.

No encuentro frases para expresar justamente esta gratitud; pero es indicador de ella este recuerdo de la excursión, ya que cada impresión evocada lleva consigo el homenaje debido á quienes nos la hicieron sentir.

La representación valenciana que asistía á la fiesta indicada, constituíanla cuatro entusiastas, á cual más, por el arte: el profesor de esta Escuela, Rafael Domenech, el pintor Fillol, Trilles el poeta, y el que esto escribe.

Al comenzar la travesía, con un tiempo feliz, comenzaron las atenciones por parte del capitán del vapor *Isleño*, cuya cortesía no podemos pasar en silencio.

Pronto empezaron las emociones artísticas. Las primeras avanzadas de las Baleares, surgiendo entre las brumas, destacando sus recordadas siluetas en un cielo iluminado por la luna y elevándose en un mar semejante á inmensa sábana de acero, producían fantástica impresión: cuadro dantesco, dijo alguien, y no hay palabras que mejor lo expresen.

Luego la apacible bahía de Ibiza, con la ciudad dormida, la vega brillantemente alumbrada por los rayos lunares, sembrada de casitas blancas que reflejaban sus siluetas en el mar inmóvil, dejando en el alma impresión de plácida serenidad.

Por último, la espléndida bahía de Palma, destacándose en el fondo la aérea apariencia de la Catedral, y semejando, en conjunto, á la bahía de Nápo-

les, con sus montes azules y su cielo brillante.

—¿Y Llorente? ¿Dónde está D. Teodoro?

Tales eran las primeras preguntas que nos hicieron al saltar á tierra, repetidas veces. El interés con que era esperado nuestro ilustre poeta, es buena prueba de lo mucho que lo estiman los literatos mallorquines. No es fácil explicar aquí con cuento afán aguardaban su visita; el sentimiento que produjo el no verle llegar y los telegramas que se le pusieron, son la mejor indicación del entusiasta afecto que en la isla se le profesa.

Una vez en la ciudad, ni por un momento cesaron los agasajos y atenciones por parte de la comisión organizadora que nos invitaba, y por parte de las autoridades y artistas mallorquines. Hasta nuestra vuelta ni nos abandonaron, ni cesaron en su afán de proporcionarnos inolvidables impresiones.

Los contrastes se suceden con pasmosa intensidad y son tan variados, tan distintos que aún resulta así mucho mayor el efecto que en al espíritu producen.

Palma, ciudad de aspecto tranquilo, sonriente, tiene rincones y sitios admirables para un artista; la imponente grandeza de su Catedral, la graciosa silueta de la Lonja, los patios característicos con sus arcos y grandes escaleras, contrastan con las vistas de la costa.

El hermoso panorama que se ve desde el castillo de Bellver, es de lo que no se olvida. El monte y la huerta desenvuelven toda la gama de verdes hasta perderse en la línea inmóvil del mar surcado de velas latinas, blancas, elegantes, alegres.

Las cuevas de Manacor son un sueño de hadas. Cuanto la fantasía más poderosa pudiera imaginar, quedaría insignificante y vulgar ante la realidad de aquellos misteriosos antros, de aquella sobrana delicadeza de las fuerzas naturales, que no parece sino que han querido hacer alarde de sutileza, finura y gracia; la imaginación puebla aquellos tranquilos lagos de ondinias; los gnomos de Wagner parecen surgir entre las estalactitas, y tan pronto creéis oír el sombrío acento de los Nibelungos, como los voluptuosos cantos de la *Venusberg*.

Y durante mucho tiempo, luego de salir á la luz, el encanto os persigue, resistiéndose el espíritu á abandonar aquellas regiones de ensueños.

La *Capella* de Manacor nos transporta á otro orden de ideas y sentimientos. De ella hemos de hablar otro día más detenidamente. En nuestro obsequio dió una audición, haciendo revivir ante nosotros los místicos cantos de Palestrina y los tiernos acentos de las canciones populares.

Después, la fiesta de Rosselló, la fiesta del corazón, íntima, en medio de la ceremonia y la pública celebración. Se respiraba allí un ambiente de afecto hacia el literato, que indicaba bien á las claras cuánto vale el pueblo que así sabe honrar á los suyos. El salón de Sesiones del Ayuntamiento rebosaba gente y tenía el aspecto de las grandes solemnidades. Ante aquel auditorio se descubrió la imagen del escritor mallorquín, entre grandes aclamaciones, y la inspiración del eminente poeta Costa Llobera derramó su frescura sobre la asamblea. Luego la voz generosa del notable literato Alcover, sonó con acentos de alto vuelo, llenos de fé y de patriotismo sano, honrado y sincero.

Después de la ceremonia se trastadaron todos, autoridades, ayuntamiento é invitados á casa del viejo Rosselló, para ofrecerle afectuosos homenajes. Y allí, ante un anciano á quien los achaques posturan en su sillón, se verificó la conmovedora escena de saludar todos y desfilar por delante del hijo ilustre de Mallorca. Aquella glorificación de los mallorquines á su poeta, es digna de ser admirada. ¡Cuánto no sirve de consuelo esto, al lado de las apoteosis que se hacen á los políticos y militares!

Otro contraste de impresiones: la tarde de dicho día atravesamos los montes para llegar á Sóller, embalsamado con los perfumes de sus naranjos, lo

pintoresco impera y reina sin restricciones. El pueblo de Deyá es una acuarela, y cada paso es un punto de vista aprovechable para un pintor.

Por último, Miramar, lo más grandioso que nadie pueda imaginarse. Montes altísimos cubiertos de pinos; alturas enormes y cortaduras sobre el mar que borran las distancias. La gran llanura azul del mar, apenas deja percibir en su inmensa planicie un levisísimo matiz blanco á lo largo de la costa: son, sin embargo, las rompientes, las olas, que desde aquel punto apenas si se distinguen. Trozo de costa admirablemente poético, que tiene toda la grandeza y serena hermosura de algunos puntos de la antigua Grecia: aumenta la ilusión el ver salir entre los verdes tonos de los pinos y destacándose sobre el azul del mar, alguna cúpula de blanco mármol, que es uno de tantos lugares de reposo en donde puede contemplarse el espléndido panorama.

La vista de Valldemosa con su Cartuja, las laderas de los montes por donde serpentea la carretera, los troncos de árboles, realización extraña de los fantásticos dibujos de Gustavo Doré, son otros tantos motivos de extrañas sensaciones.

Como nuevo contraste, señalemos los momentos de viaje en que la conversación se anima y el pintor Fillol se hace dueño de la situación con sus ingeniosas ocurrencias.

Nota simpática, si las hay, es el salón Beethoven, en donde se reúnen los primeros literatos y artistas de Mallorca, y en donde nos dedicaron amable sesión en que se rindió culto al arte. Se respira allí un ambiente de noble entusiasmo y sanas tendencias artísticas que no pueden menos de recordar, por más que esto merece capítulo aparte, y así lo haré otro día.

Y por fin, la cariñosa despedida, en la que después de la efusión de nuestra gratitud, queda el melancólico recuerdo de los que se van pensando en los amigos á quienes tanto se quiere á pesar del poco tiempo transcurrido.

Y todas estas impresiones recordadas aquí rápidamente, como si fueran visiones de cinematógrafo, me sirven para expresar otra vez más mi gratitud hacia todos los que me honraron con sus deferencias y atenciones. Conmigo están en esta ocasión, los compañeros valencianos, que envían á sus amigos de Mallorca un cariñoso homenaje de agradecimiento.

EDUARDO L. CHAVARRI.

HELADOS

Los domingos y días festivos en la Horchatería de Oriente (antes can Bartola) Se servirán los extraquinos, frutas y Sorbetes que gozan de justo renombre. También se servirán á domicilio toda clase de encargos.

ACTUALIDAD

Circular de Gracia y Justicia

En breve publicará la *Gaceta* la circular que el ministro de Gracia y Justicia dirige á sus subordinados.

Comienza dirigiendo un cariñoso saludo á las dos ramas del poder judicial: magistratura y fiscal.

Determina la especialidad de los momentos en que ocupa el ministerio, y señala dos causas principales de reformas: Una, la necesidad de simplificar las funciones judiciales para lograr alguna economía en los gastos. Otra, la conveniencia de respetar compromisos contraídos recientemente con las Cámaras, aludiendo bien claramente al sentido de la enmienda de Montero Ríos y á los compromisos consignados en la ley de presupuestos.

La circular entra después á señalar la orientación del ministro respecto de la reforma y hace constar que es preciso recabar de los tribunales de justicia el testimonio de todo aquello que acuse deficiencias en la organización y en los funcionarios de los mismos, para proceder á corregirlos sin introducir perturbaciones, siempre sensibles, pero tanto más en lo que afecta á materia tan delicada como la del derecho.

Dice el ministro que no son los cambios de postura los que curan al enfermo...

Añade que importa dejar consignado el respeto a las leyes existentes sin perjuicio alguno...

Hace luego una indicación sobre la reforma de las leyes civiles, declarando que están sujetas a modificación en plazo fijo...

Alude también a otras reformas en la legislación general y de procedimientos.

Dice la circular que son estos días de sufrimiento y disciplina, no sólo porque hay que vivir en un ambiente de economía...

Alude después a ciertos trabajos, que según la circular, van encaminados a perturbar el orden social, y aconseja justicia en los fallos y rapidez en su resolución.

Termina la circular diciendo que importa afianzar el respeto a la autoridad y libertades públicas por los principios liberales y de cultura que se oponen a la propaganda de los vicios y pornografías...

Lo del Transvaal

La retirada de los boers.—Intervención de Botha.—Un convoy.

Londres 23.—Desde Bloenfontein dicen al Times que hay pocas probabilidades de que los generales ingleses consigán cortar la retirada de los boers hacia el Norte del territorio del Estado libre.

Parece ser que el generalísimo de los burghers, Louis Botha, llegó el lunes a Dewetsdorp y comprendiendo que era peligrosa para los boers la situación en que se hallaban, ordenó la retirada inmediata y el abandono del sitio de Wepener...

Con fecha 26 anuncian desde Bloenfontein que había llegado a Kroonstadt un convoy boer de 750 vehículos carga dos de víveres y de municiones.

Los comandos de Dewetsdorp

Se ha recibido el siguiente despacho: «Dewetsdorp 27.—Los comandos boers que estaban últimamente en este punto se componían de seis mil hombres, con seis cañones.

»Había en ellos oficiales y artilleros alemanes.

»Estaban mandados por los generales Botha y De Wet.

Operaciones de Thabanchú.—El combate del día 26.

«Bloenfontein 27.—El general Roberts hizo ocupar sólidamente los depósitos de agua de Sannas Post (Bushman-Kop) al Este de Bloenfontein, empujando artillería de marina para cubrirlos.

»Dicen los exploradores que un comando con 700 caballos se opuso a la marcha de las columnas que trataban de interceptar la retirada a los sitiadores de Wepener.

»El combate duró todo el día 26.

»Durante la acción los boers recibían refuerzos, entre ellos artillería.

»Al llegar la noche efectuaron la retirada.

»La columna del general Hamilton empleó el día en un movimiento envolvente hacia el Norte de Thabanchú, terminando dicha operación esta mañana.

»Dicha columna creyó que Thabanchú estaba ocupado por los boers, pero sólo encontró allí dos burghers.

»Todas las fuerzas federales habían tomado posición al Este en dirección a Ladybrand.

»Los boers de Ladybrand y de Thabanchú estaban mandados por Botha.»

La explosión de Johannesburg.—20 presos.—Cómo se produjo la catástrofe.—16 muertos.

Según el corresponsal del Times en Lourengo Marques, todavía no se ha podido recoger indicación alguna que ponga sobre la pista de los autores de la explosión de la fábrica de Begby en Johannesburg.

Han sido detenidos veinte individuos por sospechas, y a otros se les ha prohibido salir del territorio del Transvaal.

París 28.—En telegrama de Pretoria que hoy publica The New York Herald, se advierte que según el informe de los ingenieros oficiales del Transvaal, la explosión de Johannesburg fué provocada mediante un hilo metálico puesto en comunicación con los alambres del alumbrado eléctrico de la ciudad.

La catástrofe se produjo en el mismo momento en que se encendieron las lámparas del servicio público.

Los muertos por efecto de la explosión han sido 16, todos ellos extranjeros.

En breve se reanudarán los trabajos en la fábrica Begby, porque solamente voló el almacén.—O.

Traidor condenado.—Prisioneros ingleses muertos

El comandante orangés Prinsloo, según el corresponsal del Daily News en Pretoria, ha sido condenado a nueve meses de trabajos forzados por el crimen de alta traición.

Durante los seis últimos meses han muerto en la capital del Transvaal cuarenta y siete prisioneros ingleses la mayoría de ellos soldados rasos.

Las víctimas de la guerra.—Los muertos.—Los heridos.—La Lyddita.—El servicio médico.

Ha llegado a esta ciudad Mr. Mac Connor, que fué enviado con una misión especial al Africa del Sur.

Hablando de las condiciones de la lucha en una interview ha hecho indicaciones interesantes.

La proporción de los muertos y heridos en la guerra del Transvaal, según el viajero, es muy insignificante comparada con la de las grandes batallas de este siglo.

Las heridas son menos peligrosas que en las guerras precedentes. El 90 por 100 de los heridos logra la curación.

No se ha observado que ninguno de ellos lo haya sido por balas Dum dum. La Lyddita produce lesiones de curación muy lenta.

Los boers no han empleado nunca balas explosivas. La artillería causa generalmente pocos estragos.

El servicio médico y el de suministros de víveres funcionan admirablemente.

UN LIBRO

DE LA

Archiduquesa Estefania

Con el título de Gedankensplitter se ha publicado últimamente en Viena una colección de pensamientos, que un periódico de aquella capital atribuye a la ex-archiduquesa y ex-princesa imperial Estefania, hoy condesa de Lonyay, por haber contraído matrimonio recientemente con el poseedor de este título.

Entre los aforismos e impresiones que contiene el libro, merecen citarse estos:

«El ideal desaparece más y más. La vida moderna es inquieta. Se vive más exteriormente que interiormente. La gente se lanza en el hervidero de los hechos del día, de la actualidad, de la charla social y política, porque en casa no hay nada de que hablar la mayor parte del tiempo; sólo se dice lo extrínsecamente necesario, lo superficial. El aburrimiento es mutuo, como si se tratara de personas extrañas la una a la otra.

Si hay verdaderamente algo hermoso en el pensamiento de contraer ante Dios una alianza sagrada dos seres que se aman y aprecian, hay, por el contrario, algo repulsivo en la idea de que semejante unión se realice sin preparación alguna, y sea desde el altar a la tumba una continua mentira.

La felicidad no es inherente a la corona, al trono. La flor azul no crece solamente en las cimas, sino también, y con mayor frecuencia, en los valles más solitarios e ignorados.»

Otro pensamiento del libro:

«La vida de una mujer consiste en su amor. La mujer no comienza a vivir hasta que no comienza a amar.»

NOTICIAS

España y Extranjero

Regreso de la reina Victoria

Londres 27.—Después de una feliz travesía, el yate real a bordo del cual regresaba de Irlanda la octogenaria soberana, llegó a Holyhead a las seis de la tarde.

Esta misma mañana habrá emprendido la reina Victoria el viaje para trasladarse a Windsor.

Barco incendiado.—Tripulación en salvo

Londres 26.—El representante del Lloyd en Lisboa anuncia que a la vista del cabo Finisterre se incendió el vapor inglés Zurate.

Consignó salvarse la tripulación, gracias a la rapidez con que accendieron algunos barcos en su auxilio.

Se supone que el buque ha sido destruido por las llamas.

Visita del príncipe de Gales

París 26.—Dos periódicos, Le Figaro y L'Echo de Paris, dicen esta mañana que el príncipe de Gales pasará en el mes de Junio diez días en esta capital, conservando el más riguroso incógnito.

Festival infantil

Murcia 26.—Esta tarde se ha verificado el gran festival infantil organizado por la redacción de Las Provincias de Levante, y cuyos productos se destinan a premios de labores de la mujer obrera.

Sobre el tablado levantado en el paseo central del jardín de Florida Blanca, varias parejas de niños y niñas, vistiendo los característicos trajes de la huerta, han bailado parrandas, boleras, malagueñas y otros bailes regionales.

Por la noche se han quemado fuegos artificiales.

La fiesta ha resultado animadísima, y a ella han asistido más de ocho mil personas, entre las que había muchos niños vestidos con ricos trajes.

Tres personas carbonizadas

Sevilla 27.—Hasta anoche no se ha tenido conocimiento en esta capital de un siniestro ocurrido hace tres días en Ecija.

Un incendio que se declaró en un chozo de las cercanías de aquella población produjo la muerte de tres personas que perecieron carbonizadas.

Las huelgas en Portugal

Oporto 28.—Han vuelto al trabajo los dos mil operarios curtidores que estaban en huelga, por haber llegado a un acuerdo con los patronos.

En cambio otros 500 obreros van a ser despedidos mañana de una fábrica porque los dueños de ésta prefieren suspender los trabajos a acceder a las reclamaciones de aquéllos respecto a las horas destinadas al trabajo nocturno.

Lo de Canarias

Londres 26.—A juzgar por un suelto que publicó L'Echo el gabinete de Saint James se da por satisfecho con las explicaciones amistosas del gobierno español cuyos proyectos de defensa en Norte de Africa y Canarias no se realizarán por ahora, a fin de no despertar recelos y susceptibilidades en la nación británica.

El comercio y la marina de guerra tampoco sufrirán en adelante la menor medida coactiva que dificulte las relaciones mercantiles que ofrece el régimen de puertos francos, así como el aprovisionamiento, entradas y salidas de los buques mercantes y de guerra del mar unido que hicieran escala en Canarias.

Los concursos de «El Liberal»

Madrid 29.—El concurso de «El Liberal», correspondiente al mes de Mayo, consistirá en premiar los mejores proyectos de fest-s infantiles.

Solo podrán tomar parte en el certamen los maestros.

Pago a los maestros

Madrid 27.—A pesar de lo que dice un periódico, el ministro de Instrucción pública no ha pensado en suprimir los depositarios de los cajas provinciales de los maestros.

De lo que se trata es de pagar a éstos con fondos del Estado los atrasos que se les adeudan.

Júbilo en Cartagena

Madrid, 25.—En Cartagena se ha recibido con gran regocijo el telegrama del comandante del Arsenal asegurando que el Gobierno ha prometido que no se despedirá a ningún obrero de la Maestranza.

Prepárese un recibimiento entusiasta al comandante del Arsenal.

Caja de Ahorros-Monte de Piedad de las Baleares ASOCIACION DE BENEFICENCIA

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 7 de Mayo próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde y en la Sala de Ventas de esta Asociación (Sol, 19) se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en Mayo de 1899.

Hasta el día 5 de Mayo próximo a las ocho de la noche podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 26 de Abril de 1900.—El Vocal de turno, Antonio Sbert y Canals.

Nuestra Información

Asuntos municipales

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento son los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—Aprobación de varias cuentas por servicios municipales.

Cementirios.—Dictamen sobre construcción de una cripta.—Otro sobre la adquisición de terreno.

Hacienda.—Cuenta de bagajes de 1898 a 99 y segundo trimestre del año 1899.—Sustitución en metálico de la fianza del Depositario.—Pago de imprevisos de la restauración de marcos de la Galería Municipal.—Informe acerca de la Cartería de Son Sardina.—Prórroga de la subasta de ocupación de la vía pública hasta el día 31 de diciembre.—Informe sobre la monda de la alcantarilla del borne.—Balance general de 1.º de enero último que está sobre el tapete.

Obras.—Concesión de varios permisos para obras particulares.—Parte de una casa que amenaza ruina.

A mediados del mes de Junio próximo se celebrará en la casa consistorial la subasta para el alumbrado público de esta ciudad.

De Hacienda

Queda acordado el pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas que lo tienen consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia, en la forma siguiente:

Día 2.—Pensiones remuneratorias, regulares exlaudrados, mesadas de supervivencia y jubilados y cesantes.

Días 3 y 4.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 5 y 7.—Monte-pío Militar y Civil.

Se ha recibido en la Delegación de esta provincia una orden de la Dirección general de Clases Pasivas declarando el derecho de percibir la pensión de 1.072 pesetas 50 céntimos a doña Filomena Jorner huérfana de D. Francisco, Magistrado que fué de esta Audiencia, abonable desde el 13 de Febrero del corriente año y deduciendo desde aquella fecha la cuarta parte que hubiera percibido.

D. José Isern

Se halla entre nosotros para pasar breve temporada en esta isla el rico propietario D. José Isern.

El Sr. Isern es vocal de la Liga Patriótica establecida en el Brasil en don de con sus hechos nos honra a los mallorquines paisanos suyos y a sí mismo.

El importante periódico El Diario Español que se publica en San Pablo (Brasil) al ser nombrado el Sr. Isern vocal de dicha Liga publicó su retrato y además una nota de las muchas facultades que le distinguen.

De ella entresacamos los siguientes párrafos con los que creemos no ofender la modestia del Sr. Isern.

«Es el tipo marcado del almogábar mallorquín. Franco, abierto a las más fervorosas acciones del trabajo ingenioso y de la amistad desinteresada y leal. Isern, es de los españoles de una pieza; ni se dobla a los ahagos ni se quiebra por la amenaza. En la Liga Patriótica ha hecho un buen papel como lo hizo siempre que se le hicieron vibrar las fibras de su acendrado patriotismo.»

«Si España alguna vez envía sus hijos a este rico Brasil, en calidad y cantidad que sobresalga ó por lo menos se haga notable, Isern será un mentor valiosísimo para los mallorquines, que han de encontrar además en el honrado obrero de la tierra de Fivaller, que con su trabajo y sus méritos personales se ha hecho una holgada posición social, un protector decidido.»

Saludamos y damos la más cordial bienvenida al Sr. Isern.

La feria de Santa María

El domingo se celebró la primera feria de este año en los pueblos. Como es costumbre, Santa María va a la vanguardia.

Aquel rústico pueblo se vió muy favorecido de forasteros, principalmente de familias de esta capital, que según antigua costumbre, van a Santa María a gozar de un día de campo.

Ayer, día del firó, como el domingo, las calles del pueblo víéronse animadísimas.

Los comerciantes efectuaron muchas transacciones, vendiéndose, crecido número de mulas y caballos.

La banda de música que dirige D. Baltasar Moyá tocó durante la tarde del domingo escogidas piezas en el catafalco del Sr. Calafat y dió algunas serenatas al Alcalde D. Crespi, al Juez, al Fiscal y al médico D. Jaime Piña.

Por la noche en diferentes casas se celebraron bailes de confianza a los cuales, entre las muchas hermosas de Palma, que asistieron recordamos a las señoritas María Palmer, Catalina Taberner, Florentina Ferrer, María Balsguer, Margarita Moragues, María Gá, Cruellas, Hernández, Miralles, Marcé, y Constení.

Las payesas, graciosas con sus transparentes rebosillos animaban aquellos bailes. Allí vimos a las Stas. Vicens, Sancho, Jaume, Mezquida, Nadal, Fiol, Bestard y muchas otras, que sentimos no acudir en este momento a nuestra memoria.

En resumen: que la feria y el firó resultaron muy animadas, lo cual induce a creer que las que se celebran en los demás pueblos se verán muy concurridas.

En la Audiencia

Visita a los penados

Esta mañana por ser primero de mayo, una sección de la Audiencia ha efectuado en la Cárcel de esta ciudad, la reglamentaria visita a los penados.

Magistrado Suplente

El abogado D. Pedro Ripoll está desempeñando en la actualidad el cargo de magistrado suplente, por defunción del magistrado D. José Lluch.

Reincidente

Esta mañana se ha celebrado la vista de la causa seguida contra Margarita Vidal O'lar acusada del delito de hurto de ropas y un paraguas.

El Ministerio público, Sr. Rosselló y Gómez ha solicitado se impusiera a la procesada, por ser reincidente, la pena de un año y un día de arresto mayor por cada uno de los dos delitos.

El Abogado Sr. Trián entendió que la Margarita Vidal sólo era autora de un delito de hurto y por tanto se le debía imponer la mitad de la pena padida por el fiscal.

Del mar

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto la balandra Angela procedente del de Ibiza.

—El cañonero Vicente Yañez Pinzon ha fondeado en nuestro puerto procedente de los de Cartagena y Mahon.

—El vapor correo Isleño a las seis y media lo ha efectuado procedente de los de Alicante e Ibiza.

—Está cargando de efectos varios, después de haber reparado pequeñas averías, la balandra Joaquina.

A las seis de esta tarde ha salido para Barcelona el vapor correo Belver.

Meeting obrero

A las cuatro de la tarde ha empezado el meeting obrero anunciado en el salón del café la «Estrella de oro», afueras de la puerta del Campo.

La concurrencia ha sido muy numerosa llenando completamente aquel salón.

Ocupaba la presidencia el compañero Sitjar.

Han hecho uso de palabra los ciudadanos Miguel Vanrell, en representación de la sociedad de albañiles, abogando por los ocho horas de trabajo para tener tiempo de descansar al descanso y a la instrucción, y por la unión de los trabajadores para hacer prevalecer sus derechos y cumplir sus deberes.

Alcaldía de Palma

En la sesión que celebrará este Ayuntamiento el día 7 del actual se efectuará el 18.º sorteo de Bonos de la 3.ª emisión para designar en n.º de 23 los que han de ser amortizados en 1.º de Julio próximo.

Palma 1.º Mayo de 1900.—El Alcalde, Antonio Rosselló.

Terminado por esta Corporación la alcantarilla de las calles de Camaró y del Arco de la Merced de esta Ciudad y debiendo procederse a la reposición del empedrado de las mismas, esta Alcaldía con el objeto de evitar perjuicios a los propietarios de las casas lindantes con aquellas vías, reitera el anuncio publicado con fecha 6 de Febrero último, a fin de que construyan desde luego las tareas de desagüe de sus respectivas propiedades y repasen, caso de ser necesario, las tuberías de conducción de aguas potables. En la inteligencia de que una vez repuesto el empedrado no se autorizará remoción alguna del mismo dentro el plazo de dos años.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Palma 1.º de Mayo de 1900.—El Alcalde, Antonio Rosselló.

DE ACTUALIDAD

No sólo en España, sino en América e Inglaterra, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas las enfermedades del estómago e intestinos el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, diarreas en niños y adultos, dispepsias, ácidos del estómago, neurastenia gástrica y ovarios intestinales. Muchos miles de enfermos deban en salud a esta excelente medicación, que es el Elixir Estomacal de Saz de Carlos, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda a las digestiones.

De venta en la Farmacia de D. Juan Valenzuela.—Plaza de la Cuartera, 2.

PALMA

En los escaparates de nuestro editor Sr. Tous y en sustrería «El Petit Paris», se han expuesto al público los retratos de el Finito y el Cerrajilla, matador y sobresaliente respectivamente de los 4 hermosos toros novillos que han de correr en nuestro circo laurino el domingo próximo y cuya numeración, nombre y señas son como sigue:

34.—Pregonero, berrendo en negro, corniapretado.

47.—Revistero, negro entrepelao, bien puesto.

50.—Moruno, negro zaino, bien puesto.

54.—Cubero, berrendo en negro, algo brocho.

Los toros, que se hallan en los corrales y son muy visitados por los aficionados presentan buena lámina y prometen dar juego en la lidia.

Esta mañana hemos recibido la visita del teniente repatriado Sr. Verd, quien nos ha manifestado no ser cierto el hecho de que mientras fudiaban a varios de sus compañeros de cautiverio él estuviera enseñando de leer a un hijo del cabeçilla tagalo que los tenía prisioneros, lo cual se libró de correr la misma suerte de aquellos.

Durante todo el día de ayer fué continuamente visitada la iglesia de Santa Catalina de Sena con motivo de celebrarse solemnes Cuarenta Horas. Al anochecer los fieles eran numerosísimos.

En San Jaime hoy al anochecer, se coniuvarán, con gran solemnidad los trece martes de San Antonio de Padua con sermón por el Vicario D. Miguel Gayá.

Ayer tarde a las dos en la calle de Bosch se promovió un escándalo entre varios mozalbetes.

Intervino la guardia municipal la que citó a los alborotadores para que comparecieran ante el Sr. Alcalde.

Nuestro colega El Defensor del Contribuyente ha publicado estos días un número de la Semana Literaria, con

pletamente dedicado al acto de homenaje tributado al ilustre poeta D. Jerónimo Rosselló.

Reproduce interesantes grabados y dibujos, entre ellos el retrato del señor Rosselló, un autógrafo del poeta, el retrato de D. Víctor Balaguer, un facsímil del lujoso libro regalado por los catalanes, la sala de trabajo del señor Rosselló, curiosos detalles de la misma, los títulos y medallas que le han sido otorgadas y las expresivas cartas remitidas por los Sres. Llorente y Balaguer. Es digno de aplauso el progreso de de nuestro colega.

El teniente coronel de la Guardia civil de esta isla don José Gabucio ha sido trasladado a la provincia de Jaén.

Por estar en recomposición en la calle de Colon un trozo de vía, los coches del tranvía hacen el punto de parada frente a la tienda de tejidos del Sr. Guasp.

Esta mañana se ha celebrado en el gobierno civil la subasta para contratar el servicio de conducción de la correspondencia entre Mahón y Ciudadela siendo adjudicada a D. Cristóbal Pons Pons por la cantidad de 2.700 pesetas.

El Sr. Gobernador ha dictado una circular encargando la busca y captura de Antonio Morera, fugado del hospital civil de Soria.

Agradecemos la atención y deferencia que hemos merecido a nuestra digna primera autoridad civil, manifestándonos haber dado orden de que se eviten a todo trance los abusos que cometen algunos conductores de carruajes abusos que nosotros hace algunos días denunciábamos.

El Cónsul del Paraguay en esta capital nos comunica que por Decreto dado por el Presidente de aquella República en 15 de Marzo último, y por no haber ocurrido ningún caso de peste desde el 17 Febrero anterior, se declara extinguida la peste bubónica en el territorio de toda la República.

En la iglesia de Montesión el próximo domingo se celebrará fiesta solemne en honor del Patrocinio de San José. En la misa mayor se ejecutará la partitura del Mro. Diestch y ocupará el púlpito el P. Saturnino Urias.

En la Central Telefónica de esta ciudad se hallan detenidos por desconocer sus destinatarios los despachos siguientes: Trinidad Vargas, Alfonso XII número 19 expedido en Baera y Jaime Borrás, calle Peso Cortón expedido en la estación de Barcelona.

Hoy ha salido para Barcelona acompañada de su Sr. Padre la Srta. D.ª Carmen Canet que pasa a aquella ciudad con el objeto de adquirir un completo surtido para la confección de Sombreros.

En una R. O. recientemente publicada, se dispone que las fuerzas pertenecientes al Instituto de Carabineros cambien el armamento que hoy usan por el Mauser.

Los cabos de la fuerza de Carabineros Cayetano Gómez Sanchez, Jesús Castro Dabanillas y José Cardona Mari han sido destinados a la comandancia de esta ciudad.

Mañana se embarcará para la península nuestro amigo D. Antonio Sastre,

quien marcha a A'leria para posesionarse del cargo de ingeniero jefe de aquella provincia con el que recientemente ha sido favorecido.

Rogamos al señor Gobernador, y con ello complacerá a los que asisten a las representaciones del Teatro Circo, que se dignen hacer cumplir a la Empresa con lo que dispone el Reglamento de Teatros en lo que hace referencia a la hora en que deben terminar los espectáculos, pues como acaban éstos a más de la una de la noche, resulta muy incómodo para el público.

Se nos ha manifestado por D. Bernardo Nadal Planas haber sido llamado por el Rdo. Padre Bayó, al objeto de entregarle mil quinientas pesetas que había recibido dicho señor por vía de cofesión en concepto de restitución, cuya cantidad procedía del padre del Sr. Nadal, don Bernardo, fallecido en Marratxi en 16 de Agosto de 1898.

El Sr. Nadal Planas se complace en manifestar al Rdo. P. Bayó su profundo agradecimiento por el Cristianismo y el desinterés con que ha sabido desempeñar misión tan delicada.

Los comandantes de infantería Don Juan Amengual Adrover y D. Rafael Ségaz han sido declarados excedentes en esta provincia.

Los capitanes D. Bernardino Mulet Carrió y D. Miguel León Garabito también han sido declarados excedentes.

El capitán de carabineros D. Esteban Suñol Fornés y el teniente D. Francisco Valencia Luque han sido destinados a la Comandancia de esta ciudad.

Han sido detenidos en San Juan dos sujetos autores de varios disparos de arma de fuego.

En Santafé han sido detenidos dos novios por haber dirigido un anónimo a D. Juan Buades Siquier exigiéndole la cantidad de 2 500 pesetas.

El 29 del actual en el Juzgado de esta ciudad se verificará en pública subasta una casa sita en la villa de Artá calle de Pou núm. 4 justipreciada en siete mil pesetas.

Sabemos que la comisión de El Casino de los Hostales de Cañellas tiene el proyecto de dar todos los posibles atractivos a la serie de bailes que dará en la presente temporada para que estos resulten agradables a los vecinos de dicho caserío.

Los parches de Wasmuth en el reloj deben sin vacilación, ser preferidos a cualquier otro remedio contra los callos.

El Ojal-Pesta absorbe las manchas como el papel sesante la tinta.

La magnesia granulada Fuster es sin disputa, la más efervescente, la más agradable y el mejor refrescante que puede tomarse. Se vende en las principales farmacias.

Elixir a la Ingluvina Giol
Véase anuncio en la 4.ª página.

M.ª de Garnier, née Estrade
INSTITUTRIZ SUPERIOR
Enseña Francés, Español, Caligrafía y Acauerin.—Va a domicilio.
Entenderse con MR. GARNIER, de 6 y media a 8 y media tarde—Centro Militar.

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—San Atanasio, obispo y doctor y San Ambrosio, mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Concepción en obsequio al Santo Cristo del Nogal. A las seis se expone S. D. M., a las nueve tertia y misa mayor solemne. Por la tarde actos de coro cantados, rosario, estación y reserva.

Otras funciones.—En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

Boletín meteorológico

Al amanecer el día de hoy el horizonte estaba cubierto por ligeras nubes. Apesar de esto el sol ha lucido espléndidamente durante todo la mañana y por la tarde el firmamento ha estado encapotado.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales CATEDRAL

Día 29.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.
Matrimonios: D. Jaime Aguiló Segura con D.ª Margarita Vallis Segura; D. Antonio Quintáglas Riera con D.ª Francisca Salvá y Fiol; don Nicolás Oliver y Ferragut con D.ª Isabel Nicolau y Pons.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)
Mitín en Sevilla.—Discurso violento.

Madrid 1 (10 m.)

En el mitín celebrado anoche en Sevilla por la Unión Nacional en el teatro de Cervantes, el Sr. Montes Sierra hizo la presentación del Sr. Paraiso pronunciando un violento discurso contra los políticos en el cual aludió repetidas veces al Sr. Maura aunque no son de censura.

Confío, dijo, en el triunfo del programa de la Unión Nacional; si se nos impide no importa; iremos a la cárcel mientras que se pasean por las calles los ladrones. El Sr. Paraiso nada nuevo dijo en su discurso. Manifestó que la Unión, habiendo perdido la esperanza en los políticos, la tiene puesta en Dios.

Adhesiones

Madrid 1 (10 m.)

En Zaragoza la junta de los síndicos de los gremios ha ratificado la aceptación de los acuerdos del directorio de la Unión Nacional.

En Benavente los círculos *Mercantil* y de *Labradores* se han adherido al manifiesto de aquel directorio; como igualmente lo ha hecho la Cámara de comercio de Alicante.

65 cadáveres.—Boers en Tabanquí.

Madrid 1 (10 m.)

Dicen de Londres que los cadáveres extraídos del parque de Johannesburg ascienden al número de sesenticinco.

Dos mil novecientos catorce boers se hallan cerca de Tabanquí.

Un destacamento boer ocupó Wiudarton.

Moción rechazada.—MacKinley enfermo.—Ingleses expulsados.

Madrid 1 (10 m.)

En Washington el senado rechazó por gran mayoría una moción de simpatía hacia los boers que había sido presentada.

El presidente Mac Kinley se halla enfermo aunque su estado no reviste gravedad alguna.

En Pretoria el gobierno, con motivo de la explosión ocurrida en Johannesburg, ha ordenado la expulsión de todos los ingleses, salvo varias excepciones.

La fiesta del trabajo.—Casos sospechosos.

Madrid 1 (10 m.)

En Valencia el Ayuntamiento ha autorizado a los obreros del municipio para celebrar hoy la fiesta del trabajo.

Un telegrama oficial expedido en Port Said anuncia la llegada a aquella ciudad de un buque con dos casos sospechosos de peste.

Mitín socialista en Valladolid.

Madrid 1 (10 m.)

En el mitín socialista celebrado anoche en Valladolid, un compañero pronunció un discurso contra los comerciantes que se encubren detrás del mostrador. Dijo que deben reconquistarse los derechos individuales por medio de la revolución social, habiendo sido ovacionado.

El orden ha sido completo. La concurrencia excedía de 3.000 personas contándose entre ellas muchas mujeres.

Tranquilidad

Madrid 1 (10 m.)

Esta población ofrece un aspecto ordinario.

Los albañiles han hecho un paro general y concurren al mitín que se celebrará en el teatro Barbieri para tratar de la jornada de ocho horas, sin rebajar los jornales.

En muchos talleres se trabaja. Los telegramas recibidos de las provincias acusan desanimación en la fiesta del trabajo.

La fiesta obrera

Madrid 1 (3'30 t.)

La nota principal de los meetings socialistas celebrados en esta corte, ha sido las manifestaciones de simpatía por los boers.

Un grupo de obreros ha tratado de parar los trabajos de la estación de las Delicias, pero fuerzas de policía les hicieron desistir de sus propósitos.

En Valencia algunos grupos de obreros recorrieron las calles con banderas, dando vivas al socialis-

mo pretendiendo impedir la publicación de los periódicos.

Las autoridades tomaron las oportunas medidas para evitar desórdenes.

Firma

Madrid 1 (3'30 t)

Se ha firmado el real decreto nombrando subsecretario del ministerio de la Gobernación al señor Hernandez, del de Gracia y Justicia al Sr. Lesma; Director de Comunicaciones al Marqués de Cabriñana.

El Sr. Silvela contestando a una pregunta sobre las causas que habían motivado la denuncia de los periódicos que publicaron el párrafo final del manifiesto del Director de la Unión Nacional y no a los firmantes, ha dicho que el documento está denunciado y que se trata de llamar a los firmantes a declarar si son autores y entonces se les procesará.

El martes se verificará en el Palacio Real el primer baile. Se harán mil invitaciones.

FABRA

Madrid—BOLSIN—30 (11 n.)
Interior fin de mes abrió a 71'50
cierra a 71'95

Crema francesa

—para Calzado—
PREPARADA POR J. TOMAS
Fidase en todas las droguerías, zapaterías, etcétera.
Al pormayor, LOPEZ—Quint, 4.



La *Aerztliche Rundschau* (Revista médica), de Munich, dice en su número 17, del año IV: «El Odol obra conforme a un principio enteramente nuevo para los dentífricos. En efecto, al lavarse la boca queda sobre la mucosa una gran acumulación de antiséptico; de manera que la acción antiséptica no se limita a los pocos instantes de dicha operación, sino que sigue ejerciéndose mucho tiempo después. «Ninguno de los elixires dentífricos «hí desarrollaron remotamente,» en las experiencias anteriormente descritas, una acción antiséptica tan prolongada como el Odol.»

El frasco del Odol cuesta Ptas. 2 y 3'50.

—(212)—

dor, y no parece sospechar los horrores que la rodean.

Entre el muladar y Pantin, y quizás en el mismo sitio en que se elevaron las horcas reales, se veían en la época de nuestro relato, algunas piedras de yeso. Aquello eran las canteras.

No eran, sin embargo, nuevas, y hasta hacía muchos años que estaban parcialmente abandonadas.

Las ratas habían tomado posesión de ellas.

Era a las canteras de Pantin, a donde Timoleón, el Pastelero y la Chata llevaban a Vanda.

—Ahí, —dijo Timoleón, — estamos aún en nuestra casa, y la policía no nos estorbará.

Siguiendo las indicaciones del Pastelero, que iba en el pescante al lado del cochero, después de atravesar los Campos Elíseos se dirigió al antiguo boulevard exterior.

Llovía, y la noche era además muy fría.

Los habitantes de Montmartre y de Baginolle, estaban en sus casas, ó reunidos en esas numerosas tabernas que el alejamiento de la muralla no hizo más que aumentar.

El cochero era de esos clandestinos

—(213)—

que no están matriculados, y hombre capaz de todo, hasta de llevar en su coche un cadáver si se lo pagaban bien, sin dar por ello ninguna muestra de asombro ó curiosidad.

Timoleón, que era muy inteligente para elegir a ciertos hombres, eligió a éste por su tipo, diciéndole:

—Hay veinte francos a ganar; lo demás, no te importa?

—Cuando quieren y me conviene, soy sordo, —respondió el cochero.

—Es necesario ser sordo y ciego, —añadió Timoleón.

—Vanda estaba atada de tal modo, que no podía moverse y además amordazada.

Timoleón la acercó al cuello la punta del puñal de sir Jacobo Nively, diciéndola:

—No me conviene por ahora matarte, pero si no te portas bien, me pondrás en el caso de tener que apelar a ese extremo.

Era Vanda demasiado buena discípula de Rocamboles, para no saber que la sangre fría, la paciencia y aparente resignación, son las únicas armas que se pueden oponer a una fuerza superior.

Se estuvo quieto, y no hizo ninguna resistencia.

—(216)—

La Chata la sostuvo é impidió que se cayese.

Reinaba un silencio profundo que solo interrumpían de vez en cuando los estridentes silbidos de las locomotoras que pasaban a lo lejos dirigiéndose a París ó alejándose de él.

—¿A dónde me llevan? — se preguntó Vanda. —¿En dónde estaré en estos momentos?

Y estas dos preguntas no tenían contestación para ella.

Al cabo de un cuarto de hora de marcha detúvose el Pastelero.

—¿Qué es lo que pasa? —preguntó Timoleón.

—Que se me ocurre una cosa, —respondió el Pastelero.

—¿El qué?

—Que si vamos al pozo del Comisario encontraremos allí más compañía de la que nos hace falta.

—No, no vamos al pozo del Comisario respondió Timoleón.

—¡Ah! ¿Y a dónde vamos?

—Al Hotel del Prefecto de Policía.

—No sé donde está —respondió el Pastelero.

—¡Hay tantas cosas que no conoces! —dijo Timoleón. —Sigue andando. De este modo llegaron al valle.

—(209)—

la policía no logre arrojarlos de su nuevo asilo.

Las primeras canteras en las que se refugiaron los vagabundos, los perseguidos por la policía y todos aquellos que tenían buenas razones para no querérselas entender con los de la casa de la calle de Jerusalén, (1) y con los que la frecuentan, fueron los de Vanves, Montrouge é Issy.

La policía, les echó de ellas.

Y los nocturnos emigrantes atravesaron todo París, y fueron a establecer su domicilio en las canteras de América.

Hoy a las de América, han sucedido las de Pantin.

De todas las aldeas que antaño se elevaban a las puertas de la capital, la de Pantin es la más célebre de todas.

Y de tal modo es esto así, que el argot ó caló la distinguió con señalado favor.

En las cárceles centrales, lo mismo que en los presidios ó donde quiera que se habla ese lenguaje, no se dice jamás París, sino Pantin.

Después de haber subido bien la interminable calle de París Belleville, y pasando la iglesia ó si no por las alturas de

(1) Prefectura de policía.

Vapores Transatlánticos
DE
HIJO DE J. JOVER SERRA
El veloz buque a vapor
«MIGUEL JOVER SERRA»
Saldrá del puerto de Barcelona directamente sin escalas para los de HABANA, SANTIAGO DE CUBA y OLENFUEGOS en la primera quincena de Mayo. Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Despacho: Oficinas de la «Isleña Marítima»
—Palacio, número 26—PALMA.—

PIANOS RIBALTA
SE RECOMIENDAN POR SI MISMOS
Establecimiento **MANASERO**
—UNION—53—
Esta casa no anuncia falsas propagandas.

Pulpa de albaricoques
Para los Señores que desean dedicarse a dicha fabricación.
Felipe Saggese y Hermano
ofrecen al público y a su numerosa clientela un buen surtido de calderas de lance con todos sus accesorios para dicha fabricación. Y lo mismo facilitan los envases de hoja de lata pronto para la próxima temporada.
Felipe Saggese y H.^{no}
(BINISALEM—MALLORCA)

No más pelo blanco
TINTURA DEL DOCTOR JIMENO
para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. **TRES PESETAS.** Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo del Dr. Jimeno.
Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro farmacéutico y principales.

«CASA BANQUE»
GRAN DEPOSITO DE ACREDITADAS MAQUINAS PARA COSER
WERTHEIM, PFAFF Y ESTRELLA
Venta a plazos desde 5 reales semanales en adelante.
Representación exclusiva de las sin rival Máquinas de hacer calceta
«CLAES» VENTA A PLAZOS
Colón, 34—Palma.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL
«ESTOMAGO»
É INTESTINOS
se curan siempre con el
ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la
M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.
El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Fiebre, Disenteria, Males digestivos, Inapetencia, Vómitos, Extremismo, Vientos abdominales, Otorrinas del estómago, Diarreas, Bile, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.
Las notabilidades médicas prefieren ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.
Venta al por mayor y menor:
FARMACIA GIOL, Paseo de Gracia, 24, Barcelona.

HERPES Curanse con el linimento
secante anti-herpético.
ROVER
Premiado en la Exposición anexa al IX Congreso internacional de Higiene y Demografía.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.
Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS
Y TOSES PERTINACES
Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.
Cuatro reales. frasco
Depósito: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura.

SOLUCION Alomaro
LLUBI—MALLORCA.

Clorhidro-fosfato de cal creosotada
Tuberculosis, Infecciones gripales, Catarros crónicos, Caries, Inapetencia y de uso inenahituable en las afecciones Bronquio-pulmonares.
Clorhidro-fosfato de cal
Recomendado como poderoso reconstituyente en los casos de Anemia, debilidad general, falta de apetito etc. etc.
Clorhidro-fosfato de cal ferruginosa
Combate el Empobrecimiento de la sangre; los Colores pálidos; Fiejos blancos é irregularidad en la menstruación.
Clorhidro-fosfato de cal
Puntos de venta Palma-Centro Farmacéutico y Farmacia de D. I. Forteza y Serra.—Binisalem: Farmacia Sr. Ramonell.—Alicante: Sr. Ordinas.

No más caspa, ni canas, ni enfermedades DE LA CABEZA!
EL TRICOFERO PADRÓ
que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de calificación é imitaciones nacionales y extranjeras.
Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.
Depósitos en Palma: farmacia Valenzuela—Centro farmacéutico y principales.

Sociedad General de Seguros
A PRIMA FIJA
Capital social 15.000.000 de pesetas
DOMICILIADA EN MADRID CALLE DE ALCALÁ NUM. 68.
Seguros: Sobre la vida—Contra incendios—Marítimos fluviales. Accidentes personales y colectivos. Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches. Ganado de lujo y de labor.—Cosechas heladas y pedriscos.
Esta Sociedad genuinamente española es la primera que comprende todos los ramos del seguro.
Se admiten Agentes con buenas referencias.—Delegado para Cataluña y Baleares: D. Lorenzo Alfer, calle Ancha, 5, Barcelona.—Agente para esta Isla: don Pedro Moll, Socorro, 46-2.

TIENDA DE CORSÉS
«La Catalana»
BROSSA—12—TIENDA
La dueña de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su distinguida clientela que ha trasladado la tienda de ventas al local donde tenía instalado el obrador, ó sea en la misma calle de Brossa, número 12.
Corsés PARISIEN—Fajas ventrales—Composturas de todas clases.
NUM. 12—BROSSA—NUM. 12—PALMA.

Las malas digestiones
acidas, vómitos, estreñimientos habituales, etc., se curan siempre con la **Pancreatina absoluta Turró.** Con solo veinte gotas de este líquido, es digerido en tres horas un kilo de carne.
Depositarlo: Juan Valenzuela, Farmacia Plaza de la Cuartera, núm. 2.

LA REGIONAL BALEAR
AGENCIA DE TRANSPORTES GENERALES
Ferré y Vila
PALMA—CESTOS, 5

Barcelona.—Paseo de la Industria, 119.
Servicio económico y esmerado

POMADA DE FUEGO
Premiada en las Exposiciones de Lugo, Logroño y Gijón.
En las cojeras del ganado vacuno, mulero y caballo, así como en los infartos y tumores de estos animales es **energica, rápida y segura** su acción **revulsiva y resolutive**, terminando por radical curación del padecimiento. En otros casos presta igualmente grandes servicios á la medicina veterinaria prescribiendo por el facultativo.
No destruye el pelo ni deja marcas en la piel.
Sustituye al hierro candente sin sus inconvenientes.
Se vende á 6 reales caja en las principales Farmacias.—Depósito general en las Baleares: Centro Farmacéutico en Palma de Mallorca.

Una operación particular
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrasejo serio y repulsivo, ó quitar se el impertinente vello que cubren la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres pelados. Todo esto es una operación muy particular y muy instilable en 2 minutos, con solo el empleo del
Depilatorio Imperial Padré
Frasco 10 reales
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.
Depósitos en Palma: farmacia Valenzuela—Centro Farmacéutico y principales.

La Cordelera Española
EN LIQUIDACIÓN
Por acuerdo de la Comisión Liquidadora, se convoca á la Junta General de dicha compañía para la sesión que tendrá lugar el día 5 de Mayo á las 4 de la tarde en el domicilio del infrascrito, Monjas 16, para el objeto de dar cuenta á los Sres. accionistas del estado de la liquidación y adoptar los acuerdos consiguientes.
Palma 21 Abril de 1900.—El Presidente, A. Pomar.
Nodriza—Una de 27 años, leche de 18 días, desea encontrar criatura para criar en su casa que la tiene en la Bonanova.—Informarán: en la taberna de la Bonanova.
Baños los de la calle de los Huertos han quedado abiertos desde hoy en adelante.

—(210)—
Chaumont, célebres por la heroica defensa de 1814 y más tarde convertidas en un jardín popular, veis que se extiende á nuestros pies un valle árido, sin aguas ni verdor, en cuyo centro se elevan acá y allá toscas y asquerosas viviendas que destilan miseria por todos sus poros y grietas.
A la derecha están las preciosas laderas de Romainville, á lo lejos, en lontananza, la llanura de Saint Denis, atravesada por los ferro carriles del Norte y del Este.
Y á vuestros pies, ese valle extenso y desolado que se os presenta como un girón de la Arabia Petrea en medio de la Arabia Feliz.
Aquel valle es Montfaucon, el muladar, la tierra de los ajusticiados, la patria de los poceros y limpia letrinas, el cementerio de los caballos que mueren del muermo ó del carbunco.
Ese valle tiene tambien el nombre de Pantin.
En ese lugar, que parece ahondado por un torrente y en el que no se encuentra ni una gota de agua, se elevaban en otros tiempos las hocas del rey y el viento agitó durante mucho tiempo el cuerpo de Engerrando Marigann.

—(215)—
Timoleón cortó las cuerdas que sujetaban las piernas de Vanda.
No la desató, sin embargo, los brazos, y la dejó puesta la mordaza.
—B ja,—la dijo.
Al mismo tiempo, la Ohata, la cogió del brazo para evitar que se pudiese escapar.
Dió Timoleón veinte francos al cochero, diciéndole:
—Te puedes marchar.
Y encarándose con sus compañeros, les dijo:
—Ahora en marcha, y tú, queridita, —y se dirigió á Vanda,—acuárdate de lo que te dije, pues si lo olvidas, te clavo diez pulgadas de acero en el cuerpo.
Dijimos antes que la noche era muy oscura, tanto que á no conocer perfectamente el Pastelero el camino, los raptos de Vanda se habrían extraviado en aquellos campos desiertos.
El Pastelero se internó en un sendero muy estrecho que bajaba desde lo alto al fondo del valle.
El sendero estaba lleno de barro y Vanda, á la que Timoleón empujaba y la Ohata llevaba sujeta del brazo, se escurrió más de una vez queriendo seguir al Pastelero.

—(214)—
El carruaje siguió por los boulevares exteriores, hasta la Villette, y tomó por la izquierda para empezar á subir por la prolongación de la calle de Lafayette.
Esa calle que baja á París en línea recta, da la vuelta á las alturas de Chaumont y llega hasta una encrucijada de calles desiertas y, en su mayor parte, formadas por las tapias que cercaban los jardines.
El Pastelero conocía perfectamente el camino que tenían que seguir, y se lo iba indicando al cochero á medida que avanzaban.
Cuando llegaron á lo alto de la calle Lafayette, entró el carruaje en una de esas callejuelas de las que acabamos de hablar.
Aquel camino era el más directo de todos.
Arrancaba de lo alto de la cuesta, y bajaba hasta Montfaucon.
El carruaje lo siguió en toda su extensión.
—¡Alto! Para aquí,—dijo de pronto el Pastelero.
Se hallaban en medio del campo, y el ruido de la gran ciudad, que habían dejado á la espalda, llegaba hasta los viajeros, como un lejano murmullo.

—(211)—
A aquel lugar fué Carlos IX á contemplar los restos del almirante Coligny.
Allí fué en donde, durante muchos años, se dejó podrir sin sepultura los cuerpos de los ajusticiados.
Y en la actualidad, no es aquello una carnicería humana, es un muladar.
Cuando el sol hiere con sus rayos aquella llanura, siempre sedienta, se refleja en charcos de sangre y en montones de blancos huesos.
Allí se ven en pleno día, legiones de ratas que van en columna, como enormes monstruosas hormigas del nuevo mundo, y que no dejan detrás más que la desolación y la muerte.
Si un día á los ediles parisienses se les antojase quitar de allí el muladar y llevarlo desde el Norte al Sur, desde ese sombrío valle de Montfaucon á las llanuras de Vanves ó á las de Chamart-aux-Lilas, esas legiones de ratas invadirían á París, y tomándolo por asalto, lo exterminarían.
Durante meses y quizás años, esos millones de ratas, atravesarían las calles de París, los boulevares, é inundarían las casas devorándolo todo á su paso.
Más allá de ese valle, se levanta la aldehuela de Pantin, alineando tristemente sus casas grises, sus jardines sin ver-